

像守护家园一样守护好长城

习近平总书记的回信激励社会各界保护好、传承好历史文化遗产

□ 新华社记者

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，深刻阐释了长城的独特价值和守护好长城的重大意义，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去”。

长城沿线各地干部群众和广大文物工作者深受鼓舞，表示要以习近平总书记回信精神为指引，全面加强文化遗产保护传承，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信，汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

习近平总书记回信给予肯定，这让石峡村长城保护员刘红岩激动不已：“我是看着巍峨的长城，听着长城的故事长大的，守护长城、弘扬长城文化和长城精神是我的光荣使命。我将继续努力工作，不辜负总书记的期望。”

“习近平总书记的回信，为我们进一步传承长城文化，并依托长城资源推进乡村振兴指明了前进方向。”北京市延庆区八达岭镇党委书记李清华表示，将以优化生态环境、展示长城文化为重点，塑造长城生态文化景观，加强长城文化与旅游体验深度融合，谱写文化遗产保护传承和乡村振兴协同发展的新篇章。

刚刚游览了八达岭长城的湖南游客邓杰看到新闻报道后说：“习近平总书记指出，‘长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征’，登上长城我深刻感受到一种奋斗精神和爱国情怀。我要把感悟到的力量与更多的人分享。”

近年来，《长城保护总体规划》《长城维修工程施工规程》相继发布，国家文物局不断加大长城文物保护修缮力度，加强重要节点巡查与工程检查，持续推进国家级和省级长城监测预警平台建设，谋划依托长城重要节点保护利用建设长城国家文化公园、长城文物主题游径。

“保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。”习近平总书记回信中的这句话，让国家文物局古迹司司长邓超深有感触，持续推动国家文化和省级长城监测预警平台建设，谋划依托长城重要节点保护利用建设长城国家文化公园、长城文物主题游径。

它分布于15个省份，翻崇山峻岭，穿沙漠戈壁，上下两千年，纵横数万里。守护巍巍长城，需要多方合力。

“习近平总书记说，‘像守护家园一样守护好长城’，这道出了我们的心声。”打小生长在长城脚下，河北省秦皇岛市山海关区长城保护员张鹏动情地说，将通过现代科技手段守护好长城，立体化地对长城进行拍摄记录，为做好长城本体的巡查保护工作贡献力量。

“守护好长城，更要弘扬长城文化，讲好长城故事。”

扼守河西走廊枢纽，甘肃嘉峪关关城静矗立数百年。关城景区内，以长城文化和边塞英雄故事为蓝本的长城史诗剧《天下雄关》精彩上演。

“近年来，我们立足区位优势和资源条件，深度挖掘长城文化、边塞文化、丝路文化，不断丰富长城文化内涵。”嘉峪关丝路（长城）文化研究院副研究员张晚燕说，“我们将持续挖掘长城所蕴含的文化价值和艺术力量，通过举办专题讲座、开展系列研学活动等方式，带动更多人了解长城、保护长城。”

习近平总书记的回信，不仅为长城保护工作指明了方向，更是对全体文物工作者莫大的鼓舞。我国是文化遗产大国，767万处不可移动文物，1.08亿件/套国有可移动文物，星散在广阔中华大地上，绵延于岁月长河中。

“保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。”习近平总书记回信中的这句话，让国家文物局古迹司司长邓超深有感触，持续推动国家文化和省级长城监测预警平台建设，谋划依托长城重要节点保护利用建设长城国家文化公园、长城文物主题游径。

江苏扬州，运河三湾风景如画。不远处，“运载千秋——新时代大运河重要考古成果展”在扬州中国大运河博物馆开展，展现大运河文化带、大运河国家文化公园建设工作的新变化、新成就。

扬州市世界遗产保护管理办公室宣传推广处处长杨家华说：“大运河作为‘流动的文化’，是润泽百姓的水脉，更是传承历史的文脉。我们要继续做好大运河文化的挖掘、研究、保护工作，协助办好世界运河城市论坛，把祖先留下的财富世世代代传下去。”

河南安阳，今年2月开馆的殷墟博物馆新馆里，一场“考古公开课”吸引着观众目光——考古工作者轻轻刮落遗迹表层泥土，再用竹签沿着土层纹路慢慢清理，一个清晰的车轮印记便显露出来。

2022年10月，习近平总书记到殷墟遗址考察，强调要通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化。

“总书记这次关于守护好长城的回信，让我们深感讲好殷墟故事、传承好中华优秀传统文化责任之重大。”殷墟博物馆常务副馆长赵清荣表示，“我们将继续通过多样化的传播手段、鲜活视听语言，向大家讲述商文明的悠久历史，展现中华文明的源远流长，不断增强民族自信心和凝聚力，为更好建设中华民族现代文明贡献力量。”

新华社北京5月15日电



近日，浙江省台州市公安局府前派出所民警深入辖区台州市中心医院，以多种形式开展“网络反诈不防不食不防不上”为主要内容的反诈宣传活动，进一步提高群众反诈、防诈意识。图为群众积极参与“反诈大转盘”游戏。 本报通讯员 何文斌 王征也 摄

辽宁公安25项措施服务对外开放和自贸区建设

本报讯 记者韩宇 记者从辽宁省政府新闻办近日召开的新闻发布会上获悉，省公安厅近日出台了《全省公安机关服务对外开放和自贸区建设25项措施》，重点在稳步扩大制度型开放、推进投资贸易便利化、维护公平可预期投资环境、提升跨境安全保障水平等四个方面提供更加优质高效安全服务，进一步优化法治化营商环境，促进高水平对外开放。

据介绍，在稳步扩大制度型开放方面，主要包括优化外国人入境政策、边检海港行政可全通、进一步优化海港集装箱查验、简化符合条件的国际货运航班通关手续、实施更优外籍人才停留居留政策等措施。重点围绕144小时过境免签、口岸签证、边检许可、口岸通关、外籍人才停留居留等方面，推出更加优质的服务措施；在推进投资贸易便利化方面，主要包括打造警务服务直通车、深化边境互市贸易区便民服务、提供优质公安政务服务、下放公

安行政审批权限等措施。重点围绕设立专属服务电话、设立综合警务室、推广“网上办”“一窗办”“一站办”“预约上门办”、放宽大型活动和车驾管及保安审批权、优化执法检查等方面，提供更加便利的服务举措；在维护公平可预期投资环境方面，主要包括严厉打击黑恶势力犯罪、依法严打侵犯知识产权犯罪、依法防范打击经济犯罪活动、严打严防电信网络诈骗犯罪、从严打击跨境赌博和妨害国(边)境管理犯罪、打击走私综合治理等措施。重拳打击整治涉黑涉恶、侵害企业合法权益、破坏市场秩序安全水平方面，主要包括深化国际执法合作、强化海外利益安全保障等措施。重点围绕执法合作机制、执法合作关系、配合有关部门加强海外利益保护等方面加大工作力度，创造更加安全的海外环境。

安徽发布“两书”展现法治政府建设新成效

本报讯 记者范天骄 近日，安徽省司法厅发布了《安徽省法治政府建设白皮书》和《安徽省打造一流法治化营商环境白皮书》，全面展示一年来该省法治政府和法治化营商环境建设等工作取得的新进展、新成效，以推动全省各级各有关部门提升认知、增强自觉、形成共识。

据介绍，“两书”的编制主要以政策举措、基础数据、工作成效、经验做法为支撑，全面总结、客观反映相关工作进展情况。《白皮书》在编写体例上基本与中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》及该

省实施方案的结构分章保持对应、紧密衔接。《白皮书》紧扣省委、省政府关于打造公平正法治环境部署要求，围绕立法、执法、司法、守法普法等各领域，覆盖“重商、安商、亲商、暖商、护商”等各方面。除一般文字表述以外，“两书”采用了图表展示、表格分析等多种方式，把全省法治政府建设人民群众满意度作为评价指标，对60个省直单位、16个省辖市形成可量化、可比较、可分析、可应用的评价结果，更加充分、直观地展现法治政府和法治化营商环境建设成效，为各地各部门提供政策指引和有益借鉴。

甘肃开展人民调解助推主动创稳专项行动

本报讯 记者赵志锋 为切实发挥人民调解工作在维护社会稳定中的重要作用，近日，甘肃省司法厅决定从今年5月至12月在全省部署开展“人民调解助推主动创稳”专项行动，推进主动创安主动创稳提质增效。

据悉，专项行动重点开展六项工作：做深做实做细矛盾纠纷排查化解，组织动员人民调解组织全面开展“纵向到底、横向到边”的纠纷排查；深化人民调解与各类解纷方式协调联

动，对排查发现的矛盾纠纷实行清单管理；做优行业专业性调解，推动行业专业领域的矛盾纠纷化解；有效发挥司法参与和指导调解职能，指导人民调解组织和人民调解员入驻同级综治中心，实现矛盾纠纷解决“一站式”服务；加强人民调解组织规范化建设，依法规范设立各类人民调解组织；提升人民调解员专业化职业化水平，大力加强专职人民调解员队伍建设。

公示

83138953

拟办理记者证人员名单：

李沐 丁一 杨佳艺 李雯
张海燕 范瑞恒 吴良艺 李文茜
李一鸣 邹星宇

法治日报社
2024年5月15日

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》要求，报社对申请办理记者证人员进行了严格审核，现进行公示，接受社会监督。

监督举报电话：010-84772908、010-84772236

国家新闻出版署监督举报电话：010-

护航一江清水绵延后世惠泽人民

案情复杂等特点，湖北省检察机关创新推出了由省人民检察院带头立案，各地检察机关同步参与、统一调查、分层监督的“1+N”办案模式。

岁月弹指一挥间，廓廓江天换新颜。

沿江各地检察机关始终坚持问题导向、系统施策、标本兼治，统筹推进生态环境保护

和修复治理，从保护一域到保护全局，解决了一批多年未解决、群众反映强烈的生态环境突出问题。

塑造新格局赢得新机遇 发展方式蓄势蝶变

粗放式的发展固然可以带动经济、赢得效率，但是带来的生态损害也是不可忽视的。对此，湖北省秭归县的柑橘种植户李老深有感触。

5年前，秭归县人民检察院检察官张兵在履职中发现，部分柑橘果业包装企业为图方便，将未经处理的生产污水直接排入长江。张兵立刻着手准备检察建议，最终10家企业增设备气收集处理设备，11个乡镇污水处理厂系统完成改造工作，水质达到城市污水排放标准。

如今，在秭归脐橙文旅小镇，一条25万吨

的果果生产线已经上线，冷链仓储、电商运营、大数据服务，上下游配套，集群产业链……柑橘生产、包装正在朝着科技化、规范化的方向快速发展。

“要注意品牌地理标志保护，生产销售中遇到法律问题，可以及时向我们提出。”每隔几个月，秭归县检察院检察长涂永红就会带队走访脐橙集团等柑橘加工企业，他们认为，检察机关帮助打造法治化营商环境，用法律手段保护“秭归脐橙”品牌，才能让秭归的柑橘产业更兴旺。“群众从绿色产业中获得实实在在的益处，才会知道绿色发展的益处。”涂永红说。

碧波无弦，劲奏护航发展进行曲。在法治力量的助推下，绿色与发展实现双向奔赴，一项项新质生产力产业蓄势蝶变。

长三角地区是我国新能源产业集聚程度最高的区域之一。顺着长江奔流的方向，储量集中在西南地区的锂矿资源一路穿巴蜀、跃三峡、过鄂皖，抵达这里。

“锂资源是新能源革命的原动力，跨省运输锂成为长三角新能源产业链民营企业的刚

性需求。但锂易燃、易爆、剧毒，系危化品，一旦发生事故将严重危及途经地公共安全，并影响新能源行业的长远发展。”江苏省常州市新北区人民检察院第四检察部主任何萌对《法治日报》记者说，该院分析近年来办案情况发现，辖区部分锂电池制造企业存在危化品管理重“流出”轻“流入”、安全生产管理制度落实不细、安全生产管理监管科技程度不高等问题。

对此，新北区检察院向有关部门制发检察建议，在该院积极推动下，有关部门组织辖区内新能源重点企业、物流企业对照检察建议自查自纠，做好风险防控，邀请消防、应急管理等部门17家行政监管部门为1500余家民营企业开展常态化线上安全生产普法。

统计数据显示，检察机关坚持助力沿江省市在发展中保护、在保护中发展，以创新驱动的绿色生产方式取得积极进展。一方面做“减法”，长江沿线化工企业关、改、搬、转超8000家；另一方面做“加法”，科技创新中心和综合性科学中心加快建设，一批科技创新策源地、新兴产业聚集地加快形成。

近年来，沿江省市和有关部门牢固树立